Sehr geehrte Damen und Herren der Presse,

wir, Sebastian Gleser, Raphael Anger und Marco Schmitz, möchten Sie darüber informieren, dass wir ein Bürgerbegehren in die Wege geleitet haben und somit einen Antrag auf Bürgerentscheid nach § 8b HGO stellen werden.

Unser Bürgerbegehren richtet sich zu dem aktuellen Thema in der Doppelstadt, nämlich gegen die Zusammenlegung der beiden Feuerwehrgerätehäuser in Mörfelden und Walldorf. 

Mit unserem Bürgerbegehren „Erhalt der beiden Feuerwehrstandorte in Mörfelden und Walldorf“ fragen wir die Bürger, ob sie dafür sind, dass zwei Feuerwehrgerätehäuser in Mörfelden und Walldorf erhalten bleiben sollen.

Nach Meinung der Vertrauenspersonen hätte eine Zusammenlegung der Feuerwehrgerätehäuser (Beschluss der Stadtverordnetenversammlung 19. Juni 2018, Drucksache 16/0322) massive negative Auswirkungen auf die Sicherheit der Bevölkerung in Mörfelden-Walldorf, da sich die Fahrtzeiten (Hilfsfristen), insbesondere für die dicht besiedelten Wohngebiete in Mörfelden und Walldorf, in denen sich auch Kindergärten und Schulen befinden, verschlechtern.

Weiterhin würden durch unseren Vorschlag, der Erhalt der beiden Gerätehäuser, keine Mehrkosten entstehen. Beide Vorschläge (zentrale Lösung und dezentrale Lösung) werden mit Kosten in gleicher Höhe beziffert. (Kostenschätzung rund 10 Millionen Euro lt. Beschluss der

Stadtverordnetenversammlung 19. Juni 2018, Drucksache 16/0322). 

Außerdem ist die dezentrale Lösung auf Dauer kostengünstiger, da die ehrenamtlichen freiwilligen Feuerwehrkräfte erhalten bleiben. Bei einer zentralen Lösung ist mit jährlichen Personalkosten für hauptamtliche Feuerwehrkräfte zu rechnen.
Jeder wahlberechtigte Bürger aus Mörfelden-Walldorf der unserer Meinung ist, uns unterstützen und sich am Bürgerbegehren beteiligen möchte, wird gebeten sich bis zum 29.07.2018 in unserer Unterschriftenliste einzutragen und diese an die Vertrauenspersonen abzugeben. 

Die Unterschriftenliste kann bequem im Internet unter www.moewa-fuer-zwei.de heruntergeladen werden. Außerdem liegen die Listen in verschiedenen Lokalitäten (Luisas Second Hand, Kiosk Eder, Kino Lichtblick etc.) aus. Auch dort kann man seine Unterschrift leisten.

Am 30.07.2018 werden wir die gesammelten Unterschriftenlisten der Stadt Mörfelden-Walldorf übergeben.

Mit freundlichen Grüßen

Die Vertrauenspersonen

Sebastian Gleser

Raphael Anger

Marco Schmitz

