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Presseerklärung:
EU-Kommission will Nachtflugverbot aushebeln

GRÜNE rufen Bürgerinnen und Bürger zum Protest auf

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN in Mörfelden-Walldorf rufen die Bürgerinnen und Bürger auf, sich an das EU-Parlament zu wenden, um gegen eine geplante Regelung der EU-Kommission zu protestieren. Die Europäische Union (EU) will eine Betriebsbeschränkungsverordnung erlassen, die die Kapazitätssteigerung an Flughäfen zum Ziel hat. Mit dieser Verordnung sollen Betriebsbeschränkungen massiv beschnitten werden. Das hätte zur Folge, dass ein Nachtflugverbot, wie es derzeit am Frankfurter Flughafen gilt, kaum noch durchsetzbar wäre.

„Während Tausende gegen den Flughafenausbau in Frankfurt demonstrieren und sich für ein dauerhaftes Nachtflugverbot einsetzen, plant die Europäische Kommission diese gravierenden Einschnitte. Einmal mehr sollen die Interessen der Luftverkehrswirtschaft Vorrang vor den gesundheitlichen Interessen der lärmgeplagten Anwohnerinnen und Anwohner des Flughafens haben. Die Menschen haben wenigstens das Recht auf ihren ungestörten Schlaf. Wir werden uns dafür einsetzen, dass diese Absicht der EU nicht verwirklicht wird und wir fordern auf, dass so viele Bürgerinnen und Bürger wie möglich dies auch tun“, so Andrea Winkler ,Geschäftsführerin der GRÜNEN-Fraktion im Stadtparlament.
Die GRÜNEN begrüßen es, dass im Bundesrat eine entsprechende Aufforderung an die EU-Kommission eine Mehrheit gefunden hat und rufen die Bürgerinnen und Bürger der Rhein-Main-Region auf, dieser Aufforderung mit einem Protestbrief an die Abgeordneten im Europaparlament Nachdruck zu verleihen. Nähere Informationen und einen Musterbrief gibt es unter www.gruene-mw.de.

i.A. für den Vorstand
    Andrea Winkler
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